

重庆生态环保人员将铁军精神带到脱贫攻坚第一线

善用生态理念让114户贫困户全部“摘帽”

◆丁凤然

2019年3月,重庆市生态环境保护综合行政执法总队的陈科,来到了重庆市万州区孙家镇大河村,任第一书记兼工作队队长。

从来到大河村的第一天起,陈科就把生态环保铁军工作认真、政治坚定、严守纪律的作风,带到了脱贫攻坚第一线,为大河村的整体发展和贫困户的脱贫致富奔走谋划。

狠抓基层党建,助推脱贫攻坚

自从进驻到村里,陈科就一直在忙碌,除了深入贫困户家中了解情况,他还四处走访,了解民情,听取民意,多次组织村民召开党员大会和院坝会。还积极组织帮扶责任人对所帮扶的贫困户进行走访和回访,制定帮扶措施。

为抓好基层党组织建设,以党建工作引领脱贫攻坚,陈科组织全村党员开展网上学习。他推动村党支部成立了“书记课堂”,村支书和第一书记轮流上党课,当好主题教育排头兵。他还将党建与脱贫攻坚工作紧密结合,以每月主题党日为契机,多次开展主题党日活动,成立村党员志愿服务队,义务为困难群众服务。在陈科的带

领下,这个2018年度的后进党支部一跃成为2019年度先进基层党组织。

陈科在自身严格执行各项制度的同时,也对驻村工作队和村两委的工作作风提出了要求,建章立制促进规范工作。《大河村2019年年度脱贫攻坚工作计划》明确了年度工作目标;《大河村工作分级审核制度》规范了内部工作审核程序;《大河村脱贫攻坚工作会商制度》确定了每周召开工作例会,定期研究扶贫工作,规范了扶贫工作会商议事制度;《大河村公益性岗位人员管理制度》进一步规范了公益性岗位人员的日常工作,明确了工作职责,提高工作效率和质量。

加快产业发展,助力精准扶贫

好的发展规划、工作作风和团队都具备了,陈科和驻村工作队开始推动大河村加快产业发展。

一年来,在陈科和工作队的引导下,村里发展50头及以上规模养牛户8户;成立了重庆市万州区铭诺肉牛养殖专业合作社,进一步提升养殖户信心并带动周边群众发展养殖产业。在农业生态养殖项目上,争取生猪养殖单元44个,配合孙家镇政府招商引资企业联建出栏6万头生猪养殖场,每年将为32户贫困户带来收入

12.8万元,为孙家镇8个村(社区)每年带来100万元的村级集体经济收入。

如何进一步推动村级集体经济从输血向造血功能转变?2019年,陈科引导大河村大力发展种植产业,今年还新增种植辣椒400余亩。陈科还借助区级扶持政策,鼓励农户特别是贫困户发展禽畜养殖产业,在他的积极奔走下,为40余户贫困户申请到每户1万元-5万元的小额无息贷款,督促27户贫困户发展到户产业。

在生态环境战线工作多年的陈科深知,产业的发展不能以牺牲生态环境为代价,要守住摆脱贫困后的胜利果实,就要善用生态理念推动农村产业的绿色发展。

究竟该怎么做?大河村有着丰富的土地资源、森林资源和植物资源,陈科积极向重庆市生态环境局申报实施“碳汇+”项目,争取绿色产业支持。同时,陈科不断督促养殖户主做好污染防治工作,促进畜禽养殖粪污综合利用,把“绿水青山就是金山银山”的理念深深植入到村民心中。

提档民生服务,提振村民信心

要致富得先修路,方便农产品更加便捷地输出。2019年以来,在驻村工作队和村支两委的共同努力下,大河村硬化公路17公里,新建人行便道6.2公里。

有了路还要有房住。大河村又向帮扶单位万州区文化旅游委争取到10余万元资金,用于实施危房改造和易地搬迁脱贫行动,为两户D级危房户新建房屋,整修贫困户房屋20户,消除了贫困户住房不安全因素。

陈科和村支两委、工作队不忘狠抓基础设施管护,编制了《大河村人居环境整治工作方案》,切实谋划做好大河村人居环境综合整治工作,进一步提升了村民的居住环境质量。

此外,为了让产品能够销售出去,让村民增收,陈科没少花心思,“带货”推动消费扶贫就是其中一个重要的途径。通过各种渠道,他和驻村工作队将农产品带回主城,为当地贫困户稳定增收30余万元。2019年年底,他们代购了大河村土鸡、土鸡蛋、蜂蜜等农副产品,为贫困户手中滞销的农产品打开了销路,总共让贫困户增收20余万元。

截至2019年年底,大河村的114户建档立卡贫困户实现了全部“摘帽”。

决战决胜 脱贫攻坚



党政领导 抓落实

邢台书记市长共同调度大气污染防治工作 确保实现PM2.5“退倒十”目标

本报记者张铭贤 通讯员陈思佳 邢台报道 河北省邢台市大气污染防治攻坚战第十三次专题工作例会近日召开。会议强调,要坚持问题导向、目标导向、绩效导向,确保下半年大气污染防治工作有较大提升。邢台市委书记钱三雄主持会议并讲话,市委副书记、市长董晓宇对下一步工作进行部署。

会议指出,各级各部门要时刻保持清醒头脑,切实认清工作中的问题和短板,工作再加重,措施再强化,确保实现PM2.5“退倒十”目标。会议强调,要抓好工业企业管控,实施项目化管理、清单式推进。要持续强化重点因子治理,对近期VOCs上升等问题进行反思,深挖根源,强化措施,全面整治。要关注重点时段,严查偷排

偷放等违法行为,公检法等相关部门要联动配合,主动作为,共同筑好生态保护网。会议要求,要统筹协调,打好污染防治组合拳。同时,市县乡村要发挥联动作用,网格员要切实负起责任,监管办法要与先进技术相结合,确保监测数据真实有效。要抓好落实,狠抓绩效,明确奖惩机制,加大追责问责力度,推动各项工作任务落到实处。

此外,会议还通报了上半年邢台市空气质量状况。初步监测数据显示,截至7月2日,邢台市市区空气质量综合指数为6.15,同比下降20.7%;PM2.5年均浓度59微克/立方米,同比下降25.3%;优良天数95天,同比增加19天,其中优良天数13天,比去年同期增加11天。

文山州召开绿色文山建设推进会

努力打造北回归线上“喀斯特绿洲”

本报记者蒋朝晖 文山报道 云南省文山壮族苗族自治州日前在砚山县召开全州绿色文山建设推进会,州委书记董志云主持会议并讲话,州委副书记、州长张秀兰出席会议。会议强调,要全力推进绿色文山建设,努力把文山打造成为北回归线上宜居、宜业、宜游的“喀斯特绿洲”。

会议指出,要重点从4个方面全力推进绿色文山建设。全力推进绿色土地建设,坚持建管并重,增绿、护绿同时发力,严守生态保护红线,加强生物多样性保护,大力实施退耕还林还草等国土绿化行动,建设满目苍翠的美丽文山。全力推进绿色城市建设,加快森林城市建设和森林乡村建设,着力提升城乡人居环境。全力推进绿色产业建设,坚定不移将绿色理念融入文山四

大重点产业发展全过程,打好绿色农产品牌、绿色生物医药牌、林下经济牌、生态旅游牌,以绿色能源、绿色产业推动文山实现绿色发展。全力推进绿色生产生活方式建设,坚持把绿色行为养成作为推进绿色生产生活方式的主要抓手,全力打好污染防治攻坚战,推进生产方式绿色转型,加强绿色生产生活方式教育引导,推动形成绿色生活方式。

会议强调,全州各级各部门必须牢固树立生态优先理念、绿色发展理念,既要坚定目标、保持韧劲,也要讲究方法、善作善成,在做实规划、借势用策、科技支撑、制度机制、群策群力上持续发力,推动党中央和省委各项决策部署在文山高质量落地落实,把文山的绿水青山真正变成金山银山。



安徽省安庆市经开区市场监督管理局执法人员近日对销售非法捕捞渔具行为进行专项整治。当天上午,执法人员抽查了辖区内8家渔具经营户,依法暂扣涉嫌问题渔具18张。执法人员还积极向经营户做好宣传工作,督促经营户履行主体责任,严禁销售“电毒炸”“绝户网”等非法捕捞渔具。下一步,经开区将继续做好涉及禁捕退捕的监管工作,确保长江禁捕有效衔接、长效推进。 黄有安 王业欣摄

宜昌出台办法压实大气污染防治职责

考核指标未完成将被预警约谈

本报讯 湖北省宜昌市环委会日前出台《宜昌市蓝天保卫战预警提示和履责约谈暂行办法》(以下简称《办法》),督促各县市区政府、各职能部门切实履行大气污染防治工作职责,确保打赢蓝天保卫战。

《办法》规定,对各县市区人民政府按可吸入颗粒物(PM10)浓度、细颗粒物(PM2.5)浓度、优良天数和臭氧浓度四项指标,分不同时段下达量化考核指标。

对宜昌市直有关部门按照工作任务和管控要求落实情况量化考核。

《办法》明确,宜昌市环委会办公室每周下达环境空气质量考核指标,凡县市区有一项考核指标未完成,且改善幅度低于同类区域平均值的,或市直有关部门因管控措施落实不到位被书面督办一次且仍未整改到

位的,由市环委会办公室下达书面预警。

《办法》规定了3类分级约谈的情形。根据县市区和市直有关部门被书面预警的次数,分别由市政府分管副秘书长约谈县市区人民政府或市直有关部门分管负责人,市政府分管副秘书长约谈县市区人民政府或市直有关部门主要负责人,市政府市长约谈县市区人民政府或市直有关部门主要负责人。

此外,《办法》还规定,对大气污染防治工作中因不认真履行职责造成不良影响和后果的单位和个人,按照《宜昌市大气污染防治工作问责办法》进行责任追究。 熊争妍 杨婧 柳耘

新余督导检查杀出“回马枪”

对表面整改、敷衍整改等追责问责并曝光

督察整改 见成效

本报讯 江西省新余市近日成立由市委办、市政府办、市生态环境局等部门组成的两个生态环境突出问题督察检查组,对生态环境督察整改情况进行现场督查。

检查组主要对全市在中央生态环境保护督察及“回头看”、省环保督察及“回头看”,长江经济带审计以及袁河、仙女湖流域审计等

工作中出现的问题进行核查,重点察看未完成整改或未达序时进度的问题整改落实情况,力促相关问题整改落实落地见效。

督察检查组采取实地督查的方式,先后来到鹤山乡荷沂村委采矿厂、建辉陶瓷有限公司、下村工业基地污水处理厂、高新区污水处理厂、驴脚岭垃圾填埋场、袁河产业园、分宜县双胞胎猪业有限公司、九龙江塔前分厂小安村泥坑锻造选碎厂等问题整改现场,对照问题清单,查责任落实情况、整改进度、整改效果等,并走访投诉人及周边群众,了解受影响人群对整改结果的满意度。

目前,新余市中央、省生态环境保护督察和长江经济带审计反馈的57个问题,已有46个整改完成或达到序时进度;中央、省生态环境保护督察交办的384个信访件全部完成整改。全市各类生态环境问题应销号总数404件,已销号数356件,销号率由2019年的5.44%提升至88.11%。

下一步,新余市将持续强化生态环境保护督察整改现场检查工作,采取突击检查、明察暗访、随机抽查等多种方式,不断加大督察整改核查力度,对发现的表面整改、假装整改、敷衍整改以及不作为、慢作为、假作为等现象,一律严肃追责问责,并通报曝光。 李星雯 黎慧平

◆本报记者张林霞

“鄱湖鸟,知多少?飞时遮尽云和月,落时不见湖边草。”每逢迁徙季,鄱阳湖畔,鸟群翻飞如浪,鸟鸣此起彼伏。担任江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局大汉湖保护站站长的林发荣也迎来了最忙碌的时期。

每年的候鸟越冬期(9月至来年4月),白天,林发荣骑着拖拉机在荒无人烟的泥滩中颠簸巡查;夜晚,在凛冽刺骨的寒风中坚持蹲守。每周2-3次深入辖区巡查,车子开不到的地方就徒步巡查。他被大家亲切地称为“鄱阳湖上的国宝守护者”。

林发荣出生于1989年。2010年,21岁中文系毕业的林发荣考入了鄱阳湖国家级自然保护区工作。2017年4月,他毅然选择到基层一线,主动填报申请到大汉湖站工作。

大汉湖保护站管理面积达89平方公里,横跨江西省南昌市的新建区、九江市的永修县和都昌县。每年,有白鹤等40多种珍稀鸟类在辖区越冬,高峰期鸟类多达14万余只。

非“科班”出身的林发荣刚来到鄱阳湖国家级自然保护区工作时,面对那些外貌特征几乎一样的候鸟,像是患了“眼盲症”一样,“根本分不清种类,怎么看都觉得是一样的。”林发荣笑着说。

于是,他查阅书籍、大量收集候鸟图片,随身装进口袋里,得空就拿出来看。电脑中存着候鸟的短视频,他常常一帧一帧地回放,反复琢磨。在老巡护员的指点下,林发荣识别候鸟的“眼力”越来越精准。

乘坐交通工具只能抵达大汉湖保护站管理范围的一小部分,想去更远的地方监测候鸟,必须换上橡胶下水裤,在泥泞中跋涉。鄱阳湖湖区的道路泥泞坎坷,平常的巡查并不像走平地那么简单。“一般都是开着大型农用拖拉机去巡查,但是有的线路车辆根本无法进入,只能靠双脚穿着雨鞋在泥沼中行走,每一脚踩下去都非常艰难,我和同事经常走得眼发昏、腿发软、脚起泡。”林发荣说。

每次巡湖几乎都是早出晚归,风餐露宿。早上8点多出发,要乘坐一台大型农用拖拉机在泥滩中颠簸四五个小时,在荒无人烟的野外,午饭只能靠吃饼干、泡面解决。车船无法驶入的地方,林发荣便带领同事,穿着及腿的下水裤在湖区步行巡护,脚上起泡是常态。去冬今春,他和站员在候鸟越冬期,月均巡护里程高达1000余公里。

鄱阳湖上的国宝守护者,守护的不仅仅是候鸟,还有湖区的自然湿地生态。2017年12月26日,林发荣积极奔走协调,促使相关部门组织120余人和6台挖掘机对大汉湖一处围堰进行了彻底平毁,恢复湿地2000余亩,得到中央生态环保督察组的高度认可。

到大汉湖工作的这三年,春节和元旦期间林发荣几乎都在湖区坚守岗位。为了候鸟安全,他亏欠了亲人太多,但也得到了亲人的理解和支持。2019年春节,他带着父母妻儿一家人在湖区守着候鸟过大年。大年三十那天,他带着父亲一起到湖区巡护,还发现制止了一起围堰破坏湿地事件,被媒体报道点赞“父子同巡湖”。

2016年-2018年,林发荣连续三年被评为鄱阳湖区越冬候鸟和湿地保护先进个人;2020年,他还被评为“江西最美环保人”。

“花花世界不稀罕,独爱湖中一抹白。”林发荣说,只有候鸟安全了,他才能安心。对他来说,候鸟也是他的家人。



林发荣在湖区监测记录鸟情。

海安两家企业高考期间违法施工被查处

实施行政处罚,中高考后方能复工

本报讯 江苏省海安市两家建筑企业因为高考期间违法施工,被立案查处,受到行政处罚。

“学生中高考期间,城区建筑企业不得从事施工作业,以防噪声扰民。”中高考之前,江苏省海安生态环境局、公安局、教育局等部门联合发文作出规定。7月7日高考当天,上午6点,海安生态环境局执法局执法二局接到群众举报,有几家建筑施工企业违反规定,从事施工作业。

执法科负责人立即带人前去勘查,现场发现有施工企业正在违规作业。海安生态环境局执法人员现场固定证据,制作现场监察笔录,要求企业立即停止违法施工;所有施工人员进行立即撤离现场,至学生中高考结束后方可复工。

目前,海安生态环境局正根据调查结果依法立案,对高考期间违法作业的两家建筑企业从严从重施行行政处罚。 秦长明 徐泽余 赵弘扬